"五一"期间我省消费市场快速增长

本报讯"五一"期间,西安消费市 场快速增长。记者从市商务局了解 到,全市商务系统抢抓消费市场快速 复苏时机,聚焦重点商业街区、商圈、 商贸企业、消费领域,多措并举促消费 稳增长。

据介绍,全市重点监测的48家商 贸流通企业共实现销售额12.6亿元, 同比增长17.4%,较2019年同期日均增 速19.58%。其中,商品零售额12.08亿 元,同比增长16.4%,较2019年同期日 均增速20%;住宿餐饮收入0.52亿元, 同比增长45.9%,较2019年同期日均增

"五一"期间,西安市商务局组织 开展了"踏春消费季暨邻里生活 节"、第五届双品网购节等系列消费 促进活动;未央区、雁塔区、高新 区、莲湖区、碑林区等区县、开发区 分别开展了"五一购物节""随新随 意·高新城市生活节""陆港电商生 活集市""嗨购碑林"等形式多样的 主题促消费活动;美团外卖在西安发 放了1500万元超市百货消费券。据 统计,全市19家重点商业综合体、商 业街区客流量共计961.1万人,同比 增长 98.8%;销售额共计 48096.4 万 元,同比增长19.6%。

各界微评

□ 杨洋 整理

示,国内生产总值同比增长4.5%,全

国城镇调查失业率平均值为5.5%。

这在一定程度上表明,我国经济企

稳向好,就业形势稳中有升,进一步

重,任何时候都要稳稳挑在肩上。要

千方百计拓宽就业渠道、用心开展就

业帮扶、不断优化就业服务、持续创

造良好就业环境,不断提升人民群众

优化调整"稳就业"政策措施,织密

织牢"就业保障网",我们就一定能

推动就业这个最大的"民生工程、民

度,江西南昌滕王阁景区在"五一"

假期上线《滕王阁序》VR自助背诵

评分平台,评分达标的游客可免费

游览滕王阁景区。此外,湖南岳阳

楼、四川剑门关等景区也都在"五

一"假期推出了"背经典免门票"活

动,文旅"背书热"在全国各地接连

热"打破了原有的"打卡式"旅游模

式,游客在背诵经典的过程中,不仅

可以感受历史的厚重,还可以获得

自豪感和体验感,为旅游增添几分

是别样的人文风景,也是推动"新时

代文旅融合"的重要举措。对景区

来说,通过游客的深度参与和互动,

不仅有利于传承传统文化,提升品

牌价值,还有利于拓宽营销思路,成

为景区"引流"的点睛之笔。

网友观点:"背书热"的上演既

网友观点:景区兴起的"背书

上演。

别样的趣味。

心工程、根基工程"高质量发展。

网友观点:落实落细各项举措,

【新闻回放】为提升游客体验

网友观点:"稳就业"的担子千钧

增强了稳就业促发展的信心。

的获得感、幸福感和安全感。

【新闻回放】今年一季度数据显

"五一"期间,西安文旅市场再次 火爆出圈,带动酒店餐饮等实体消费 客流大幅提升。据统计,全市重点监 测的5家住宿企业中钟楼饭店、金花国 际大酒店、喜来登大酒店消费增长较 快,分别为370.4%、432.42%、26%;重点 监测的13家餐饮企业中唐乐宫、西安 饮食、奈雪的茶、徐记酒店销售额增长 较快,分别为130.59%、99.6%、34.16%、

此外,西安市夜间消费较去年同 期增长159%。美团数据显示,西安市 最受游客青睐的热门景点包括:秦始 皇帝陵博物院、西安城墙、陕西历史博 物馆、大唐芙蓉园、西安秦岭野生动物 园、西安青龙寺遗址景区。

又讯 (实习记者 刘楠 记者 牛小宁) 5月4日,记者从宝鸡市商务局了解到, "五一"期间,全市消费市场恢复明显, 餐饮消费快速增长。全市52户重点监 测企业节日期间实现销售额9372.3万 元,同比增长11.44%。

节日期间,宝鸡市先后开展了 2023年"乐购宝鸡 温馨家园"宝鸡市 家装购物节、"繁花似锦五月天 乐购 渭滨春无限"主题促销活动、"虢国故 里 美食陈仓"2023中国西部美食购物 节暨文化民俗商品展览会、"惠购全 城 乐享生活"农产品展销展示活动、 "眉坞生态宴""太白唐宴"等美食宴 席,各县区分别组织开展了物资交流 会、啤酒烧烤美食节等节日促销活动, 通过实实在在的优惠拉动宝鸡假日消 费增长。

"五一"期间,全市重点企业消费 恢复势头强劲,人流、客流增长明显。 开元商城实现销售额2267.7万元,同 比增长17.92%;银泰城实现销售额 975.76万元,同比增长28.96%。石鼓陈 仓老街通过开展搏击赛、音乐会等活 动,为广大游客带来了别样的文化体 验,吸引游客41万人次,实现营收2045

一"期间,宝鸡市以"游宝鸡 赏山水 知古今 品美食"为主题,精 选八条旅游线路,推出了亲子游、自 驾游、赏花游、微度假、微旅游等形式 的旅游活动,极大丰富了群众的假期

又讯(实习记者 寇静 记者 王斌) 今年"五一"假期,恰逢西安至商洛城 际列车开通,在景区品质提升、节前强 势营销和环境、交通持续优化等多重 因素叠加影响下,商洛文旅市场人气 "狂飙",有420.2万人次游客走进商 洛,合计揽金25.2亿元,同比分别增长

"五一"前夕,商洛市提前精心筹 备,全域提升,以五大行动迎战"五 一"旅游高峰,先后举办了第八届"美 丽中国·深呼吸小城"春季文化旅游 节、"把商洛唱给你听"演唱会、西商 城际列车首发仪式及迎宾仪式等30 多项旅游宣传营销活动,各县区组织 主要景区、旅游镇村及文博单位等开 展各类文旅营销活动50余场次。各 景区通过苦练内功提升品质、增强体 验,文旅消费同比大幅增长。"五一" 期间,商洛市近60个秦岭山水乡村 以全新面貌迎接游客,全市精品景区 和主要乡村旅游产品在假期均呈现 出火爆局面,金丝峡景区接待6.92万 人次,棣花景区接待16.8万人次,漫 川古镇景区接待9.85万人次,柞水溶 洞景区接待5.67万人次,牛背梁景区 接待4.87万人次,终南山寨景区接待 5.46万人次,江山景区接待3万人次, 塔云山景区接待4.86万人次,云盖寺 旅游休闲街区接待5.48万人次,天蓬 山寨接待4.13万人次。全市25家精 品特色民宿被预订一空,全市酒店平 均客房入住率超过90%,旅游接待人 数、收入较2019年同比分别增长8.6% 和12.3%,达到历史最高水平。

西安"五一"车市火



5月3日,市民在西 安汽车展会上参观选购

"五一"期间,为期 六天的2023第十五届西 安五一车展在西安国际 会展中心举行,吸引了 超百个国内外汽车、摩 托车、房车品牌参展,展 出车辆约1100辆,展会 规模超7万平方米。作 为西北地区规模最大、 参展品牌最全、观展观 众最多、展出规格最高 的年中车市盛会,本届 车展共吸引 321735人次 观展,销售车辆19277台, 成交额超40亿元。

记者 杜静波 摄影报道

铜川:数字铜川建设阶段性成果丰硕

记者从铜川市委网信办获悉,铜川市 自2020年实施数字铜川战略以来,城 市运行"一网统管"、便民服务"一网通 办"、市民生活"一码通行"等各项工作 已取得了阶段性成效。

扩大数字新基建覆盖面。在全省 第一个建成5G+光网双千兆全面商 用城市,在全省第二个部署完成 5GMEC边缘计算节点,累计建设开 通5G基站1233个,实现了所有行政 村4G网络全覆盖。工业转型、医疗卫 生、数字政府等多个领域场景建设被 国家部委表彰。新型智慧城市数据中 心、西北红色数据湖蓝光数据中心建 成运行,人工智能技术率先在教育、医 疗领域应用推广,绿色智慧医院、智慧 型数字化社会治理云平台等7个项目

践案例。

做大做强做优数字经济。持续三 年开展数字经济试点示范区县、示范 园区、示范平台项目创建工作,累计评 审认定19家省市两级数字经济试点 示范,有力支撑和拉动了县域经济、民 营经济、平台经济、数字经济持续增 长,全市数字经济发展指数连续四年 位居全省前列。

加快推进工业企业数字化转型。 推动制造业高端化、绿色化、智能化、 数字化发展,全力打造数字化应用场 景、培育数字化企业、构建数字化产业 链,累计培育省级两化融合示范企业 10家,2022年创建国家级智能制造示 范工厂、绿色工厂2家,华能铜川照金 电厂建立企业生产过程自动化系统,

本报讯 (记者 蒋维博)4月27日, 荣获数字陕西建设优秀成果和最佳实 铭帝铝业大规模采用智能化数控机 床,玉华煤矿建成全国首套国产化、智 能化放顶煤综采工作面,达美轮毂、美 鑫铝镁合金、陕汽兆丰等一批企业建 成"数字车间""智能工厂"

创新完善新型智慧城市功能。梳 理完成了建设、环境、医疗、教育、应急 等54家部门870项数据,汇集1800多 万条政务数据资源,26家部门86个业 务系统迁入数据中心,汇总全市431 个村、社区共计27万户66万余人的基 本信息,建成城市运行管理IOC系 统,新型智慧城市建设越来越"智慧", "城市大脑"作用日益凸显。连续三年 位居全省新型智慧城市建设评价第一 方阵,政务服务"全程网办"率 91.06%, 政企互通数字赋能改革创新 做法作为典型经验在全国推广。

徐文根:以"艾"兴农

□ 记者 殷博华

"看这艾草的长势,今年又是个丰 收年。"4月21日,在山阳县法官镇法官 庙村,脱贫户王炳清刚刚结束艾草收割 工作,提及今年的收成,他信心满满。

之前,王炳清和村里其他村民一 样,都是靠种植粮食作物维持生计,日 子过得很拮据。2021年,王炳清开始 尝试种植艾草,家里不仅有了稳定的 收入,而且还在村集体企业入了职。

提起现在的幸福日子,他最感谢 的人就是陕西丹山源农业科技有限公 司执行董事徐文根。

在法官镇,徐文根是人尽皆知的 "大名人",大家都夸赞他是村民致富 路上的"领头羊""艾草专家"。

2021年以前,在法官镇土生土长 的徐文根,一直在西安从事酒店和建 筑装修行业,靠着吃苦耐劳的精神,积

累起人生的第一桶金。 2021年,为了做好招商引资工作,

帮助当地发展产业,法官镇开展了"迎 老乡、回故乡、建家乡"活动。当时的 法官镇,财政收入低、人口少、缺乏特 色,几乎没有人看好这里未来的发 展。万般无奈下,镇政府工作人员抱 着试一试的态度,慕名找到徐文根。 令人惊讶的是,听完镇政府工作人员 的介绍后,徐文根立刻就爽快地答应 下来。

"是法官镇养育了我,乡亲们培养 了我,我决不能忘了家乡的恩情。"徐 文根说。

徐文根的妻子告诉记者,回乡发 展是丈夫一直以来的心愿,他想带着 大家一起过上好日子,这个美好愿景 与镇政府的希望不谋而合。

要实现共同富裕,徐文根认为,必 须找到一项发展潜力大的产业。为探 寻到好的发展方向,他经常跑到田间 地头、参加各种产业展览会,并对当地 的水土、气候、农作物等情况进行详细 调研。

鼓起群众"钱袋子" 功夫不负有心人。在河南南阳考

察时,当地的艾草产业让徐文根眼前 一亮。在他看来,艾草不仅适宜家乡 的气候,而且种植方法简单,作为药物 发展潜力巨大。

心中有了发展方向,徐文根立即 开始多方整合资源,盖房建厂、完善 基础配套。那段时间,徐文根白天经 常奔波于工地和各政府部门,晚上又 和同事们坐在一起商讨到深夜。

"有了发展方向只能算是基础,还 得总结出一套带领乡亲致富的方法。' 徐文根说。

在多方商议和思考后,徐文根提 出了"公司+基地+农户"的发展模式, 让农民直接参与到生产和发展中来。

为此,徐文根先后投资1100多万 元,种植艾草1300亩,并在此基础上 建成了艾草加工厂和艾香体验馆,持 续开发艾草产品。同时,他又重金聘 请研发团队,把艾草加工成熏香、精 油等特色产品,直接带动300多农户

"徐文根不仅给大家传授艾草种植 方法、帮忙收购艾草,还主动邀请没有地 的农户到产业园务工。"村民王龙春说。

王龙春此前在外地务工,不但漂 泊不定,收入还不高;来基地务工 后,不仅离家近,而且收入稳定。现 在,他每年有5万多元收入,不但家 里添了许多新家具,还能天天回家陪 伴家人。

脱贫户赵谋山和马辉才,虽然没 有技术特长,但也有一份踏实的基础 工作干,每年收入也都稳定在上万元。

"一个人富算不了什么,带领乡亲 们共同富裕,促进家乡经济发展才是 本事。"徐文根说。

今年,徐文根计划持续加大艾草 产业投资力度,并将重点放在电商中 心和灌溉设施建设方面,以创造更多 工作岗位,吸引更多在外务工的乡亲 回乡发展,努力为山阳县民营经济、县 域经济高质量发展贡献力量。

/三秦动态/SAN QIN DONG TAI 未来几天我省大部地区 以阴雨相间天气为主

本报讯 受西风槽和低层切变共同影响,5月3日~ 10日,我省大部地区以阴雨相间天气为主。西安主要降 水时段为3日夜间至4日白天、5日夜间到6日白天、8日 白天到夜间。

据省气象台预报,4日全省大部有小雨,其中陕北北 部有中雨,局地大雨。陕北北部有4级左右偏北风,阵 风可达6级。5日陕北南部、关中部分、陕南东部有小到 中雨,局地大雨,其余地区以小雨为主。陕北大部有4~5级 偏北风,阵风可达6级。6日全省大部有小雨,其中陕北 南部有中雨。日平均气温陕北南部、关中大部、陕南西 部下降6℃~8℃,陕南东部下降8℃~10℃。陕北、关 中有4级左右偏东风。7日陕北南部、关中西部及南部、 陕南部分地方有分散性小雨。8日我省大部有小雨天 气,9日~10日仍有分散性小雨。

未来几天,全省天气的主要趋势是阴雨寡照,中北 部风力较大,6日前后有一次明显降温过程。气象部门 建议,关中南部、陕南已完成春播的区域需加强苗期田 间管理,培育壮苗;陕南水稻加强苗床水肥管理,培育壮 秧。加强冬小麦和油菜等水肥管理和病虫害监测防治, 做好小麦赤霉病、条锈病,油菜菌核病等病害监测防治。

西安交警出动警力1.7万余人次 确保"五一"假期交通畅通

本报讯(首席记者 李荣)5月3日晚,记者从西安市 公安局交警支队获悉,"五一"假期,西安公安交警共出动 警力1.7万余人次、警车6800余辆次,每日高峰时段设置执 勤岗位500余处,全市未发生长时间、大面积交通拥堵,未 发生较大以上道路交通安全事故。

假日期间,西安交警部门严查严管易肇事肇祸严重交 通违法。依托17处国省道、高速公路交警执法检查站及交 通安全情报信息闭环处置平台和货运监管平台,高效查处 "两客一危一货一面""一摩三电"等重点车辆,精准打击 "三超一疲劳"、农村"两违"等重点违法行为。持续开展夜 间整治"三大行动",重点围绕"三上三下""酒驾醉驾""涉 牌涉证""超载超员"等开展专项查处。"五一"期间,全市共 查处各类交通违法行为5.5万余例。严格落实高峰时段 "千警上路"及"1+3"动态勤务模式,每日出动约3000人次 参与路面执勤,重点加强高速公路出入口、国省干道、重要 景区、热点商圈等区域疏导保障。每日出动机关支援警力 300人支援曲江地区,强化重点区域保障。针对环城路、二 三环沿线、热点景区周边、事故多发等易堵路段、重要交通 枢纽,安排社会化拖车值守,全力保障重点区域畅通。

咸阳第二届 "人才兴咸"大会23日举行

本报讯(记者 韩永国)4月27日,记者从咸阳市政 府举行的新闻发布会上获悉,咸阳市第二届"人才兴咸"大 会将于5月23日召开。

本届"人才兴咸"大会以"慧聚秦创原 赋能先行区" 为主题,以打造秦创原科技成果转化先行区为目标,以 招才引智、技术合作、成果转化为重点,表彰奖励优秀人 才,汇聚高端人才、科技型企业来咸创新创业,合作签约 人才招引及成果转化、科技金融项目,联合攻关技术难 题,加强政产研学金深度融合,着力提升产业核心竞争 力和咸阳对外影响力,为加快建设现代化"西部名市丝 路名都"贡献科技人才力量。

据悉,本届"人才兴咸"大会将在咸阳城区设立主会 场,13个县市区设立分会场,通过线上召开、线下集中签 约的方式进行。

延安苹果脆片首次出口以色列

本报讯(首席记者 李荣)5月4日,记者从西安海 关获悉,2.44吨苹果脆片目前经延安海关监管放行后, 由宁波港出口至以色列。这是延安苹果脆片首次出口 以色列,标志着延安市又一特色苹果深加工产品获得进 军国际市场的"入场券"

近年来,延安市立足苹果最优生产区资源优势和产 业基础,不断提高苹果产业附加值,已形成以浓缩苹果 汁为主,苹果脆片、苹果酒、苹果醋等产品为辅的多元化 产品体系,丰富了苹果深加工市场。

为支持延安苹果脆片开拓国际市场,延安海关提前 介入,全链条跟踪帮扶企业,积极指导企业进行出口食 品生产企业备案,精准对接国外市场准入要求;深入企 业现场指导,督促企业建立并有效运行食品质量安全管 理体系及出口食品可追溯体系,不断提升自检自控能 力,确保产品质量符合出口国要求。同时,设立特色农 食产品"绿色通道",实行快速响应、提前预约、优先查 检,加快业务流转与监管效率,仅用一周时间就完成了 安全卫生项目实验室检测及现场查检,为苹果脆片产品 顺利出口赢得外贸先机。

佳县今年第二季度 14个重点项目集中开工

本报讯(记者 高三宝 通讯员 许倩)4月27日,佳 县2023年第二季度重点项目集中开工仪式在榆佳经开 区佳县食品产业园举行。县委书记姬跃飞出席并宣布项 目开工。县委副书记、县长任向军致辞。

本次集中开工的项目共14个,总投资9.59亿元,年 度计划投资6.74亿元,涵盖能源化工、生态环保、民生社 会事业等多个领域,投资体量大、民生作用强,建成后将 有效改善全县工农业发展基础,必将为佳县实现高质量 发展注入强劲动力。

任向军在致辞中希望全县各级各部门强化只争朝 夕、大干快上、创先争优的工作作风,立足经济社会发展 大局,继续用心用情用力当好项目"服务员"、企业"店小 二",深入一线破难点、直插现场通堵点。各项目业主和 各施工单位精心组织、科学调度,有效利用当前项目建设 "黄金期",在确保安全质量的前提下,全力促进项目早落 地、早开工、早投产、早达效。